



集聚创新资源 优化产业布局

——黔西南国家农业科技园区通过科技部验收

顾勇 杨安煜

引言

在南盘江上游,南明古都安龙县境内,青山绿水环绕中,躺卧着一座国家级农业科技园区核心区——黔西南国家农业科技园区。近日,该园区顺利通过科技部验收,位列第五批国家级农业科技园区45个园区中第26位。随着该园区顺利通过国家验收,以科技为引领,支撑黔西南州农业快速发展的思路,正一步步优化着全州产业布局,提升农业产业竞争力。

农业科技园区通过验收

4年励精图治 建设初现成效

黔西南国家农业科技园区是2013年9月5日获得国家科技部批准建设的第五批国家级农业科技园区之一,通过4年的建设完善,于11月23日顺利通过国家科技部验收,成为我省国家级农业科技园区的新军。

自园区建设以来,得到科技部、省科技厅、州委州政府的大力支持。园区内不仅建设了院士工作站、省级农业科技园区、农业工程技术中心、星创天地等科研平台15个,还孵化企业112个,完成研发成果1222项,申请专利、新品种、新技术、新产品等不计其数,并参与制定地方标准39个,新增注册资金300万元以上的农业科技企业60家。该园区核心区农

业增加值从2013年的13.408亿元上升到2016年的28.94亿元,先后在食用菌、林下养鸡等领域探索出新模式,更有力推进了扶贫攻坚的步伐,加快了农业产业化发展的进程。

农业科技园区集聚创新资源

黔西南州四年农业总产值快速增长

黔西南州以国家农业科技园区为主战场和主平台,积极推进农业结构调整,以科技集聚为主导、产业集聚为平台、人才集聚为手段,使园区形成农业科技、信息、企业、资本、人才和政策的“孵化器、转化器、放大器”。

据黔西南州统计局的最新数据显示,2016年,黔西南州全州农业总产值达307.44亿元,较2013年农业总产值140.88亿元增长两倍多。

黔西南州食用菌及薏仁米产业在国家农业科技园区建设之初,这两个产业呈现零星、规模小、产品单一、竞争力不强等特点。4年来,通过农业科技园区的示范带动作用,全州共引进安龙庆菌、大寨食用菌、义龙珍稀食用菌、安龙慧珠薏仁米等项目32个,引进资金23亿元。产业项目聚集度较高的食用菌及薏仁米产业共获得省部级以上科技项目28项,经费1256万元。实施这些省部级项目,极大地促进了园区的食

用菌和薏仁米产业的快速发展。

目前,食用菌产业已经成为安龙县的主导产业,兴仁县因发展薏仁米产业而获得“中国薏仁米之乡”称号,“兴仁薏仁米”获得中国地理标志保护产品。

农业科技园区辐射带动

推动农旅产业特色互补融合发展

园区坚持大力发展农业与旅游结合,着力推进农旅融合产业化。以农村自然资源为依托,因地制宜、整合资源,着力促进农业与旅游融合发展。通过整合资源资金,部门联动,通力合作,在近几年打造出集荷花观赏和旅游为一体的海庄民族村寨、打凶民族村寨、菌香园、农耕文化体验基地金州农耕文化园等。

通过农旅融合发展,乡村旅游逐步成熟,扶贫成效明显,示范创建扎实有力。贞丰县获批我省首个民族文化旅游扶贫试验区,兴义万峰林国际旅游扶贫试验区、贞丰民族文化旅游扶贫试验区、安龙全域旅游扶贫示范县创建工作稳步推进。

园区全方位示范带动作用凸显。安龙核心区先后获得“贵州省十大魅力旅游景区”“贵州省100个重点建设景区之一”等称号,该县特产“荷叶面”“藕粉”等农产品畅销全国。贵州省安龙县

生态食品有限公司的雄业牌、普安县周易农产品加工工厂的双辰牌商标被贵州省工商行政管理局评审为贵州省著名商标,安龙白及、安龙石斛正在申请国家质检总局地理标志保护产品。

农业科技园区“筑巢引凤”

农业科技人才支撑农业产业发展

黔西南州高度重视园区建设过程中人才的核心作用,先后出台了多个加强人才培养引进的措施。

四年来,园区引进人才1223人。人才的引进,极大地改善了园区在种植、养殖、精深加工、经营管理、科技信息等方面人才资源匮乏的局面。在引进人才的同时,园区还做好各种服务保障工作,让他们安心为园区发展出力。

四年来,园区先后与美国路易斯安娜州立大学、中国农科院、浙江大学、贵州省农业科学院、贵州大学等科研院所开展合作,引进相关专家在园区开展农业科技研发,成果推广。

围绕有机种植、特色养殖等优势产业,选派石明为代表的480名业务能力强的、农村工作经验丰富、专业对口的专家人才作为“科技特派员”,一对一深入园区开展科技服务工作,逐步形成“科技人员直接到户、良种良法直接到田、技术要领直接到人”的农技推广模式。

普安脱贫攻坚首战告捷

争取14亿元产业子基金助推总攻



新时代 新气象 新作为

本报讯 12月5日,笔者从普安县脱贫攻坚指挥部获悉,普安县在决战脱贫攻坚、决胜同步小康总攻中取得首场战役胜利,在争取脱贫攻坚投资基金产业子基金打造扶贫支柱型产业方面,得到14.22亿元资金支持,为决战贫困取得了充裕“子弹”。

据介绍,11月17日,普安县委、县政府举行决战脱贫攻坚、决胜同步小康总攻誓师大会,向全县34万干部职工及各族群众发布《总攻令》,向脱贫攻坚发起总攻。《总攻令》中指出,普安县2018年必须如期脱贫摘帽,2019年必须如期同步小康,期间将主攻30万亩普安红茶、200万只长毛兔“一红一白”产业。

总攻产业,需要“子弹”,发展产业,钱从何来?普安县经过充分准备,积极利用国家政策,申请贵州省脱贫攻坚投资基金产业子基金。在《总攻令》发布半个月后捷报传来。12月1日,贵州脱贫攻坚投资基金管理领导小组办公室下发第11期《贵州脱贫攻坚投资基金督查专报》,对全省脱贫攻坚投资基金项目推进情况进行了通报。

通报显示,截至12月1日,全省累计有852个扶贫产业子基金项目通过投

资评审,计划投资600.14亿元。其中普安县共有8个项目经过了金融机构的评审审批,共获得14.22765亿元的基金支持,完成2017年预分配限额任务的474.26%,排全省第一位!

这14.22亿元的基金,就是向贫困发起总攻的“子弹”,就是打造支柱型扶贫产业的“命根子”!

有了基金支持,“中国古茶树之乡”普安的千年古茶迸发出勃勃生机,自入冬以来,全县9个乡镇街道都在热火朝天新种茶园,同时对全县老茶园进行提质增效改造。而“短平快”的长毛兔养殖在全县12个乡镇街道全面铺开,全产业链布局的200万只长毛兔养殖小区/基地及兔毛产品深加工项目,建设进度加快。提供扶贫产业子基金的贵阳银行等金融机构,加大支持力度提高服务水平,深入扶贫产业项目实施一线,参与项目规划建设及后续管理。

“这一仗打得好!打出了普安的精气神!”普安县委书记农文海说,决战脱贫攻坚、决胜同步小康总攻战役,大家用辛苦和责任赢得了首场胜利,干得非常漂亮!但接下来困难不小硬仗还多,大家必须一鼓作气,坚持不懈,一个山头一个山头地攻,一个堡垒一个堡垒地克,直至取得最后胜利!

目前,普安县按照产业子基金的使用范围和要求,长短结合,大小并举,正抓住机遇大力打造支柱型扶贫产业和中小特色产业。

(左国辉)

百口乡大力推进整乡搬迁工作

本报讯 近日,册亨县百口乡大力推进整乡搬迁工作。

为了让搬迁群众搬得出、稳得住、能致富,百口乡成立6个工作组,组织召开整乡搬迁工作动员会,进村入户传达中央、省、州易地扶贫搬迁政策,了解群众想法,听取群众意见,答疑解惑,消除群众顾虑,鼓励其积极参与易地扶贫搬迁;在县城设立百口乡整乡搬迁老乡服务中心,加强与企业、学校、医院、培训单位等对接联系,帮助搬迁群众解决就业、就学、就医等生活实际困难;在纳福新区新建配套建设第四中学、幼儿园、卫生室、社区服务中心、大型超市、公交车站、停车位等,安置区规划建设蔬菜批发市场、布依手绣产业园2个“移民创业园”,为搬迁群众解决后顾之忧。

根据整乡搬迁计划,百口乡需搬迁1350户5443人,2016年搬迁124户569人,已全部搬迁入住;2017年将搬迁3311人,第一批176户843人已于10月底搬迁入住,2018年2月10日前全部完成搬迁入住;2018年将搬迁1618人,计划于10月底前完成搬迁入住。届时,百口乡将实现整乡搬迁目标。图为村民签字现场。(杨天沛 特约记者 叶方杰 摄影报道)

“望谟板栗”通过国家地理标志保护产品评审

本报讯 记者从望谟县政府获悉,12月5日,“望谟板栗”顺利通过国家质检总局地理标志保护产品技术审查会专家审查。

望谟板栗种植历史悠久,相关史料记载,板栗于1854年在此栽种,据国家权威机构检测,望谟板栗含钾量居全国之首。长期以来,望谟板栗以其独特的香、软、糯备受食客青睐。近年来,望谟县委、县政府对板栗产业发展非常重视,将其作为农业支柱产业和脱贫攻坚工程来抓,出台了一系列扶持政策,促进了农户种植板栗的积极性,板栗种植总面积达23万亩,挂果7万余亩。引进省级农业产业化龙头企业贵州光秀生态食品有限责任公司,是西南片区唯一一家板栗精深加工企业,该企业获得HACCP食品安全体系认证,出口备案型企业,获得中华人民共和国原产地保护产品标志(国际认可的地标),是中国板栗第一家获得的国际认可地产品标志;创建望谟板栗中国地标ISO9001质量管理体系认证。良好的天然背景加上优质的深加工,望谟板栗5月签约吉祥航空

公司,成为航空配餐食品,10月获得“贵州省板栗出口示范区”等标识。据相关统计数据显示,2017年板栗产业直接为望谟农户创收1亿元以上,通过加工解决600余人就业。

审查会上,由中国标准化研究院组成的专家组按照地理标志保护产品技术审查程序,对望谟板栗的产品名称、质量特色、保护形态、声誉、历史渊源、在先权等审查重点进行明确,通过听取陈述报告,专家围绕望谟板栗产品名称、知名度、与当地的自然环境和人文因素之间的关联等方面进行技术论证,并针对产品进行质询和答疑。专家组认为望谟板栗种植历史悠久,历史文化深厚,产品名称、知名度、与当地的自然环境和人文因素之间的关联性强,地域特色鲜明,知名度较高,一致同意通过审查。

“望谟板栗”通过国家地理标志产品审查,对进一步发挥望谟板栗的品牌效应,促进望谟板栗产业发展,助力当地群众脱贫致富将起到积极的作用。

(本报记者 彭高琴)

楼纳村实施乡村振兴战略谋发展

本报讯 近日,记者驱车前往义龙新区顶效镇楼纳村采访,但见建在村里的绿缘花卉基地大棚内种植的蕙兰、兜兰等花卉花开正艳,浓浓的花香扑鼻而来。

这是该村近年来始终牢记习近平总书记到楼纳村视察时的谆谆教导,调整产业结构带来的喜人景象。

楼纳村,是一个布依族聚居的村寨。2011年5月8日,时任中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席习近平同志来到楼纳村察民情、问农事、讲政策、话发展,与村民拉家常,勉励村“两委”班子再接再厉,更上层楼,带领群众发扬自力更生精神,努力用自己的双手创建社会主义新农村,建设美好的生活。2014年3月7日,习近平总书记参加全国人大贵州代表团审议时,特别提到在2011年5月考察贵州去到的布依族村寨楼纳村时,十分关心当地村民的脱贫情况。

楼纳村民一直把习总书记的勉励

和期望当作奋斗的动力,如今已经成为全州新农村建设示范点。学习贯彻党的十九大报告和习近平总书记参加贵州省代表团讨论时的重要讲话精神,楼纳村的干部群众心怀感恩,大家又在稳定土地承包关系、深化调整产业结构上作文章。

党的十九大报告提出,要实施乡村振兴战略,构建现代农业产业体系,发展多种形式适度规模经营,实现小农户和现代农业发展有机衔接,这让当地的农业企业增强了信心。

绿缘花卉公司技术总监廖祥生介绍,党的十九大召开后,公司感到很欣慰、很振奋,第二轮土地承包到期后再延长三十年,既给村民们吃了定心丸,也让我们能持续流转土地,利于公司的发展;我们这个企业属于农业企业,也扎根农村,相关的政策会继续向这方面倾斜,企业肯定会得到实惠。

楼纳村通过流转土地入股企业的方式,让农户与企业结成利益共同体,

实现了脱贫增收。

楼纳村村民王华刚说:“党的十九大报告提到实施乡村振兴战略,保持土地承包关系稳定并长久不变,第二轮土地承包到期后再延长三十年,这很鼓舞人心,有好的公司进入村里,我们可以把土地流转给公司经营,然后在公司里打工,增加了我们农民的收入,作为老百姓来说,就是吃下定心丸。”

村妇委会主任查连香说:“我们楼纳山好水好风景美,总书记来的时候,我就给总书记说我想要个农家乐。”当年5月26日,她的“阿香农家乐”开张。到现在,全村农家乐和乡村客栈发展到23家,乡村客栈200多张床位。每家农家乐和乡村客栈的收入1年有4万元左右。现在查连香将农家乐交给孩子打理,自己专门负责村“游客服务中心”。

如今的楼纳村,村民们的年均收入也从2010年的3898元上升到2016年的9200元。而楼纳村能发展起乡村旅

游,得益于基础设施的改善。6年来,在各级各部门的支持下,楼纳村20个村民组全部通了硬化路,500多户人家完成了亮化美化,家家户户喝上了放心水,有线电视和无线通讯信号覆盖了全村。村里还引进国际建筑公社,修建了各式各样、造型奇特的休闲露营装置,成为当地一道靓丽的风景。曾经的贫困村,如今成为生活宜居、环境优美、设施完善的美丽乡村示范点。

“党的十九大胜利召开,农村又有了很多好政策,我们将牢记嘱托,感恩奋进,按照党的十九大报告‘实施乡村振兴战略’中提出的‘产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求’,带领全村干部群众用勤劳的双手,不断发展壮大集体经济,拓宽群众增收渠道,把楼纳建设得更加美好,用我们的好成绩向总书记汇报,向党中央汇报!”谈起如何做好下一步工作,村党支部书记黄定品激情满怀。

(特约记者 易翔)



总投资4亿余元的普安县楼下镇磨舍村瑞辉光伏发电站建成投营。该项目于2015年11月开工建设,光伏总发电量为5569万千瓦时。目前已并入地方电网供电。图为远眺瑞辉光伏发电站。本报记者 邢贵龙 摄